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：题型四 电路故障和安全用电
类型一　电路故障
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1.(2015·淮南期末)小强同学在探究串联电路电流规律的实验中,按如图所示连接好了电路,闭合开关S后,观察实验,两灯均不发光。为检测出电路故障,他做了以下操作：将电压表接到b、c两点,观察电压表、电流表均无示数;将电压表接到a、b两点,观察电压表有明显示数,而电流表示数几乎为零。则电路故障可能是(　　)

A.灯L1断路




B.灯L2断路

C.灯L2短路




D.电流表烧坏了
【解析】选B。电流表始终无示数,说明电路故障为断路。将电压表并联在b、c两点,电压表无示数,说明电压表的正负接线柱不能与电源两极相连,即L1完好。将电压表接到a、b两点,观察电压表有明显示数,说明电压表的正负接线柱与电源两极相连,说明灯L2断路。]
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2.(2015·佛山期末)如图所示电路,两盏相同的电灯在闭合开关后都能发光。过了一会儿,两盏电灯突然同时都不亮了,且电压表和电流表的示数均变为零。如果电路只有一处故障,则故障可能是(　　)

A.电灯L1断路



B.电灯L2断路

C.电灯L1短路



D.电灯L2短路
【解析】选A。电灯L1断路,则整个电路中都没有电流,灯都不亮,电表无示数,A符合题意。电灯L2断路,则电压表会与灯L1串联,电压表分担电源电压有示数,灯不亮,电流表无示数,B不符合题意。电灯L1短路,灯L2会分担电源电压,会变亮,电表有示数,C不符合题意。电灯L2短路,电压表也短路无示数,但灯L[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




1会分担电源电压,会变亮,电流表有示数,D不符合题意。故选A。

3.(2015·南京期末)在如图所示的电路中,电源电压保持不变,开关S闭合后,有一个电表的指针没有发生偏转。移动滑动变阻器的滑片,此时观察到只有一个电表指针的位置在改变,则故障是(　　)

A.变阻器R1短路



B.电阻R2短路

C.变阻器R1断路



D.电阻R2断路[
【解析】选B。如果变阻器R1短路,电路中有电流,即电流表有示数;电压表测量电源电压,但移动滑片时,电压表和电流表的示数均不变,故A不符合题意;电阻R2短路时,电压表示数为零,电流表有示数;当移动滑片时,电路中的电阻发生改变,故电流表示数发生变化,电压表示数仍为零,故B符合题意;变阻器R1断路时,电压表和电流表均无示数,故C不符合题意;电阻R2断路时,电[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




流表示数为零,电压表测量电源电压,当移动滑片时,电流表仍然为零,电压表仍测量电源电压,故D不符合题意。故选[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B。

4.(2015·苏州立达中学期末)用导线将灯泡、干电池、开关连接起来,闭合开关,发现灯不发光,过一会儿,干电池发热,这个现象的电路故障是(　　)

A.断路



B.灯泡是坏的

C.短路



D.无法判断
【解析】选C。灯泡不发[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




光,可能是灯泡断路或灯泡短路或灯泡之外电路断路造成的;电源发热,说明电源有电流流过,电路是闭合的,电路不存在断路;由以上分析可知：灯泡不亮、电池发热的原因是灯泡短路造[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




成的,由题意可知：电路中有灯泡一个用电器,灯泡短路造成灯泡不亮,同时使电源短路,有较大的电流通过电源,使电源发热。故选C。

5.(2015·苏州立达中学期末)如图所示,电路中打“×”处表示断路之处,若开关闭合后,用试电笔测试电路中a、b、c、d四点时,能使试电笔的氖管发光的点是(　　)

A.a　　　　B.a、b　　　C.a、b、c　　D.a、b、c、d
【解析】选C。将试电笔的笔尖接触a处,直接接在火线上,氖管发光;将试[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电笔的笔尖接触b处,通过闭合的开关和导线接在火线上,氖管发光;将试电笔的笔尖接触c处,通过灯丝、闭合的开关和导线接在火线上,氖管发光;将试电笔的笔尖接触d处,下面是断路,直接接在零线上,氖管不发光。故选C。

6.(2015·泰州姜堰区期末)小明同学按照如图所示的电路进行实验[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




,当开关闭合时,下列判断正确的是(　　)
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A.灯泡L1和L2[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




是并联的

B.电压表测量的是灯L2两端的电压

C.若灯L1断路,则电流表、电压表示数都为零

D.若灯L1短路,则电流表有示数,电压表没有示数
【解析】选D。根据电路可知,电流只有一条路径,故两灯泡串联,故A错误;读图可知,电压表并联在灯L1两端,故测的是灯L1两端电压,故B错误;若灯L1断路,则电压表与另一只灯泡串在一起,可测电源电压,故C错误;若灯L1短路,则电路中电阻变小,电流变大,电流表有示数,而电压表与短路部分并联,则电压表没有示数,故D正确。

7.(2015·辽宁阜新期末)小明“测量小灯泡的电功率”,根据如图所示的电路连好电路后,闭合开关S,发现灯泡不发光,电压表无示数,电流表有示数但超出量程,则产生这一现象的原因可能是(　　)

A.小灯泡发生短路

B.小灯泡发生了断路

C.滑动变阻器发生了短路

D.滑动变阻器的滑片接触不良
【解析】选A。如果小灯泡发生短路,电流表有示数,电压表示数为零,A符合题意。如果小灯泡发生了断路,则电路为断路,电流表示数为零,电压表测量电源电压,B不符合题意;如果滑动变阻器短路,电路中电流将会很大,电流表、电压表都有示数,C不符合题意。滑动变阻器的滑片接触不良,即电路为断路,电流表、电压表都无示数,D不符合题意。故选A。

类型二　安全用电

1.(2015·天津南开区期末)小明同学寒假在家看电视时,为了取暖,便将一个电暖器拿出来。当他将插头插入插座中时,听到“叭”的一声,同时从插座中冒出一股黑烟,电视机和电灯也都熄灭了,这个现象会导致的结果是(　　)

A.电视机烧坏





B.电暖器烧坏

C.空气开关(或熔丝)断开


D.灯丝烧断
【解析】选C。家庭电路中各用电器之间是并联电路,各支路间互不影响,因此当将插头插入插座中时,听到“叭”的一声,同时从插座中冒出一股黑烟,虽然电视机和电灯也都熄灭了,但它们并没有损坏,因此选项A、B、D都不正确。当他将插头插入插座中时,听到“叭”的一声,可能是引起短路造成的,短路时,电路中电流过大,会导致空气开关自动切断电路,所[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




以选项C正确。故选C。

2.(2015·南京期末)以下事例中,符合安全用电原则的是(　　)

A.保险丝可以用铜丝代替
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.当家庭电路中电线起火时,马上泼水救火

C.使用大功率用电器可以用两孔插座

D.连接电路时,用电器的金属外壳应接地线
【解析】选D。组成保险丝的材料是[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电阻率较大而熔点较低的铅锑合金,在电流过大时熔断,自动切断电路,起到保护作用;铜导线的熔点很高,当电流过大时,不能熔断,起不到保护作用,容易引起火灾,A不符合安全用电原则;当家庭电路中电线起火时,马上泼水救火,会造成救火人触电,B不符合安全用电原则;使用大功率用电器时,当用电器火线漏电时,可能会造成触电事故的发生,必须使用三脚插头和三孔插座,使金属外壳与大地相连,电流通过地线导入大地,防止触电的发生,C不符合安全用电原则;连接电路时,用电器的金属外壳应接地线,使金属外壳与大地相连,电流通过地线导入大地,防止触电的发生,D符合安全用电的原则。故选D。

3.(2015·北京朝阳区期末)如图所示的各种做法中,符合安全用电原则的是

(　　)
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【解析】选B。当发现有人触电时,应该立即采取的措施是：迅速切断电源或用绝缘体挑开电线,不能用手拉开电线和触电的人或用湿木棒挑开通电的裸导线,这样自己也会触电,A不符合安全用电原则;电冰箱的金属外壳一定要接地,避免金属外壳用电器漏电时发生触电事故,B符合安全用电的原则;安全用电的原则：不接触低压带电体,不靠近高压带电体。在高压线下放风筝不符合安全用电原则;湿抹布能导电,用湿抹布擦拭电灯,容易造成触电,D不符合安全用电原则。故选B。[来源:学&科&网]
4.(2015·南京鼓楼区期末)教室里的日光灯、家里的各个家用电器都是_[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_____联的,它们正常工作时的两端电压为______V;为了能保证教室内的用电安全,需在________线上安装熔丝;如果你[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




家中的用电器突然全部停止工作,经检查发现是空气开关跳闸了,你认为原因可能是__________________(说出一种即可)。
【解析】家庭电路的电源由火线和零线组成,火线和零线之间的电压为220V;由于家庭电路的各用电器可以单独工作,互不影响,所以家庭电路的用电器是并联连接;为了能保证教室内的用电安全,需在火线上安装熔丝;空气开关跳闸的原因是电路中的电流过大,而导致电流过大的原因可能是电路发生短路或总功率过大,即此时原因可能是某一用电器短路或者接了大功率用电器。

答案：[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




并　220　火　某一用电器短路或者接了大功率用电器
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